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a bíbora, mint jogviszony, j Sikeres tüzérharc
A háborúról, mini jogviszonyról emlékezeti 

meg Wlassies Gyula volt kultuszminiszter, a 
közigazgatási bíróság elnöke újév első teljes 
ölesen az ország ezen magas bíróságának. Ezt 
a beszedet minden nyelvre le kellene fordítani 
millió es millió példányban elküldeni Európa 
minden népének, hogy tanuljanak belőle ember 
véget, humanizmust, műveltséget, igazságul. 
Megmagyarázza, bogy a háború jogi értelme 
szerint nem más, mint kényszereszköz, mely­
nek alapja az, hogy egyik állam hadi erejét 
összeméri a másik állam hadi erejével, de az 
államok nem harcoló, tehát békés polgárai nem 
állanak egymással harcban. Ez a müveit em 
bér iség mélyen átérzett jogi meggyőződése.

Durva jogsértést követ el tehát az az állam, 
mely a véletlenül a területén volt idegen állam 
polgárokat, bár ellenséges állam polgárai legye 
nek azok, leáldoztál, kínoz, gyötör és velők jog 
talanul, igazságtalanul bánik, ha erre okot nem 
talál. Az árulók, a kémek más lapra tartoznak, 
mert hiszen ezek beleavatkoznak a háborúba. 
Ámde azok az idegenek, kik dolguk, vagy egyéb 
ok miatt, vagy véletlenül ott tartózkodnak, plá 
ne mik és gyermekek, éppen nem szolgáltak reá. 
hogy ezekkel durván bánjanak, ezeket internál 
.iák, elzárják. Ezeknek módot kell adni, lm már 
nem tűrik az ott maradásukat, ami egyébiránt 
helyesen van, hogy haza mehessenek. Amelv 
állam nem ezt teszi, az nem jogállam, nem mü­
veit állam, hanem barbár.

Az a katona, kit a háborúban elfognak, aki 
töl a Imre eszközeit a fegyvert elveszik, szintén 
olyan idegenné válik, mint aki immár a hábo­
rútól távol áll. Mivel ezek már harcoltak és 
harcolni kötelességük, ezeket internálni, ezekre 
felügyelni joga van az államnak, de ezeket kí­
nozni. gyötörni szintén nem szabad, mert hi­
szen amit eddig tettek, az kötelességük volt, ez­
után pedig már mit sem tehetnek, az ellenséges 
állam ellen.

A mai korban, amidőn a jog, a szabadság 
tudata és érzete tölti be az emberi lelket, az em­
beri jog sérelmet csak ott szenvedhet, ahol a 
jog rs igazság gyenge alapon áll, ahol az erő­
szak dominál a jogrend felett, ahol fészket ta­
rái a barbarizmus. Hát ilyenek a ml ellensége­
ink egvtöl-egyig. A háború kitörésekor vélet­
lenül Helgáimban. Franciaországban, Angliá­
im!! volt honfitársaink, valamint azok, kik még 
most is minden alapos ok nélkül vissza vannak 
tart'-a. u.-r ms/kodtak es panaszkodnak a durva 
bánásmódról, amelyben részük volt ezen bar 
bároknál.

, 'lyen eljárás a franciák részéről az is. mi­
dőn erőszakolt vádakkal, közbüntettekkel vá­
dolunk elfogott német katonákat, orvosokat,
. mint ezt módunkban volt olvasni. Ahol a jog 
és igazságérzet ily gyenge alapon áll. almi a 
lelkiismeret hiánya ily durvaságra készteti az 
embereket, ott a nemzetközi jog elbukott, ott az, 
igazság megdőlt, ott az erkölcs sárba tiporta 
lőtt. az ilyen népnek rabigábon a helye, Imiid 
ismerje meg. mit jelent a jogtalan erőszak. 
Majd ettől megjavul: lm nein, pusztuljon ■■ 
fold sziliéről.

a Dunajec mellett
—o—

líisszauBimitásra kényszeritettiik az oroszokat. • 
I Kárpátokban jelentéktelen csatározások foly­
nak. - Hzállalános helyzet oáltozatlan. - H trón- 

örökös a német fóhadiszálláson.
Tü/.őrséigónk nagy sikerrel folytatja 

iiiegkc/sien mimikáját a Nida ás Dunajee 
menten. Agyiunk tüze tudvalevőleg már né­
hány nappal ezelőtt Znkliczyntől északke­
let ív kikergette az ellenséget jól megerősi- 
ivtt állásaiból, ma pedig már újabb tüzér- 
egi sikert ad hiriil a hivatalos jelentés. 
Parnowtól nyugatra december közepe óta 
nihil szilárd hadállásban helyezkedtek el az 
oroszok a Dunajec nyugati partján. Egy 
hatalmas ma,for volt a. legfontosabb támasz­
pontjuk és ezt a mi tüzérségünk tegnap 
annyira összelövöldözte, hogy nem maradt 
hamunál és törmeléknél egyéb a majorság 
épületeiből. Erre az orosz front mintegy 
visszavonulni. Gyalogságunk felhasználta 
(Ilin lépésnyi szélességben kénytelen volt 
az oroszokra nézve kritikus pillanatot, ki­
tört a lövés zárkáiból és üldözőbe vette a 
menekülő ellenséget. Több száz foglyot ej­

tettek csapataink és sikerült nekik az oro­
szokat egészen a folyó ig üldözni, ahol el­
pusztították az oroszok által Létesített hidat.

Azok az oros /csapatok, melyek még a 
Duuajecz nyugati partján maradtak, ezen 
a frontrészleten elvesztették az összekötte­
tést a túlsó parton álló csapataikkal Min­
denesetre igyekezni fognak az elpusztított 
hidat helyreállítani, de ha ez nekik nem si­
kerül. és a mi tüzérségünk természetesem 
mindent elkövet, hogy ne is sikerüljön — 
úgy ezek a jelentékeny orosz csapatok a 
m ogseanmisülésnek vauinak kitéve.

A Kárpátokban a nagy hideg lehetet­
lenné tesz minden akciót, csupán az ellen­
séges felderítő szolgálatban mutatkozik egy, 
kis élénkség, ami apró csatárzásokhoz ve­
zet. A nyugati harctérről nem érkeztek fon­
tosabb hirek.

Legújabb táviratainkat itt adjuk:

Harcaink északon.
HD DA PEST. jan. 21. (Hivatalos.) A helyzet változatlan. A lengyelországi arc- 

vonalon egyes járőr harcoktól eltekintve, csakis tüzérségi harcok folytak.
A Dunajec/. mentén tüzérségünk sikerrel lőtte az ellenséges gyalogsági vonalak 

egyes szakaszait és egy erősen megszállott major kiürítését erőszakolta ki. Egyik osz­
tagunk a iolyóig előrenyomult; az ellenségnek több száz ember veszteséget okozott és 
annak a Dunajeczen át épített hadi hidját szétrombolta.

A Kárpátokban csak jelentéktelen csatározások voltak.

A német főhadiszállás jelentése.
BERLIN, jan. 21. A főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér. A partvidék és a 

Lvs közötti szakaszon csak tüzérségi harcok folytak. Notre Dame de Lorctte közelében, 
Amistől északnyugatra egy 2(10 méter hossza !li\ észárkot ragadtunk el az ellenségtől 
és ez alkalommal két gépfegyvert zsákmányoltunk és többeket foglyul ejtettünk.

Az Argounokban csapataink néhány ellenséges lövészárkot foglaltak el. Egyik he­
lyen az utóbbi napokban újból ÖOO méternyi tért nyertünk. A Sennlieitől északra fekvő 
erdőben támadásunk előbbrehaludt, A Mii/stein magaslatot elfoglaltuk: két tisztet, va­
lamint negyven alpesi vadászt foglyul ejtettünk.

Keleti hadszíntér. Keleten a helyzet változatlan.
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A trónörökös a német főhadiszálláson.
MÉCS. jan. 21. A trónörökös tegnap este Berlinbe utazott. Innen a német főha­

diszállásra megy, hogy Vilmos császárnál látogatást tegyen. A főherceg kíséretében 
lesznek: Lohkovitz herceg vezérőrnagy, kamarai elöljáró, V anderst raten gróf, kama­
rás, továbliá Mares udvari utazási jiénztárns.

BERLIN. jan. 21. Károly Ferenc József osztrák-magyar trónörökös ideérkezett. A 
trónörökös Hohenlohe herceg, osztrák-magyar nagykövetnél reggelizett. Ma tovább 
utazik.

-o —

HIVATALOS JELENTÉS A ZEPPELI­
NEK TÁMADÁSA HOL.

MERLIN, jan. 21. (Hivatalos távirat.) 
A január 10 é> 20-ika közötti éjszakán a 
hadi tengemszet néJiány léghajója az angol 
keleti part több megerősített pontja ellen 
támadást intézett, amely sikerrel járt. A 
léghajók több bombái vetettek le. A táma­
dásra az angolok ágyú lövésekkel válaszol­
tak, léghajóink azonban sértetlenül vissza 
tértek.

YARMOUTH UTÁN KINGS-LYNN.
MERLIN, jan. 21. A Zepifelin-léglia- 

jók Yarmouth bombázása után Kingsly mi 
fölé repültek és a városra, amely az angol 
király kedvelt tartózkodási helye, bombákat 
vetettek. A halottak száma nagy. A kár 
óriási.

SH ER INCH AM. jan. 21. A Reuter- 
ügynökség jelentése szerint Yarmouthban 
öt bombát dobtak le. Hiirom emlier meg­
halt és néhány ház elpusztult. Itt. két bom­
ba esett le, amely azonban semmi kárt nem 
okozott. Cromerben is leesett néhány bom­
ba. Kingslymire három bomba esett, amely 
egy emliert nyomban megölt, egyet [ledig 
egy összeomló Iniz romjai alá temetett.

LONDON, jan. 21. Yarmouthban és 
Kingslynnben két-két ember meghalt. A 
bombák jelentékeny károkat okoztak. A la­
kosság a kritikus időben nagy részt épen ott­
hon tartózkodott. A király és a királyné né­
hány órával a léghajó odaérkezése előtt 
mentek el a városból.

ROTTERDAM, jan. 21. IzMidonlióJ je- 
telítik: Az angolok már elszoktak a Zeppe- 
1 inek jövetelének gondolatától. A imái ke­
gyetlenebből érte őket tehát a meglepetés. A 
lapok szépitgetik a dolgot.

BERLIN, jan. 21. A lapok elégtétellel 
fogadják az első nagyobb légi támadást. 
Bebizonyittatott —- mondja a sajtó — hogy 
az angol flotta védelem a német fegyverek­
nek nem akadály.

ROTTERDAM, pin. 21. Ser.inglia.mban 
egy Iáimon átütött egy házat, a tetejétől a 
földszintig futott a bomba és átfűtött egy 
szoba padmalván i>. amelyben egy család 
tartózkodott. A szobában levő csodálatos­
képpen megmenekültek.
A NÉMETEK SOISSONSI GYŐZELME.

LONDON, jan. 21. Parisból jelentik a 
Tiniesnek: Az ellenség nem kísérelte meg 
Soissonsnál az Aisnen való átkelést, ha­
nem heves támadást intézett An verebes és 
Troyon ellen, amelyek Soissons mellett vaui­
nak. Ez azt jelenti, hegy a .németek a Sois 
sons melletti sikerrel még semmit sem nyer­
tek és csak akkor vehetik annak hasznát, 
ha a front közelében ujalib tért nyerhet­
nek. Az ellenségnek látható szándéka az, 
hegy a Soissonsnál csinált rést kiszélesítsék 
és a csapatoknak az A isnen való átkelését 
biztosítsák.

KOPEK HAL A, jan. 21. Parisból je­
lentik. Soissonsnál a németek megm'Lile­
seket kapnak Mc lgiumbói. Az ellenség mis- 
sonsi sikerének további kihasználására tö­
rekszik.

A FRANCIAK BÉKÉT AKAR AK 
KÖTNI?

BUDAPEST, jan. 21. A Pester Lloyd 
jelenti: A Kölnische Zeitung leleplezi, hogy 
szeptemberben, mikor a németek Párist fe­
nyegettek, a francia kormány megbízta 
egyik diplomatáját, hogy tapogatózzék, 
vájjon Németország semleges követitéssel 
nem lenne-e hajlandó a külön békére? Mi­
kor ezt Anglia megtudta. Kitchener Paris­
ba ment és ott a francia partvidék bmnllá­
zasával Fcnyegctürízött és a szorongatott 
francia kormánytól egy közös békekötésről 
szóló szerződést erőszakolt ki.

NÉMET SIKEREK.
AMSTERDAM, jan. 21. A németek 

Bethime körül az összes fontosabb magas­
latokat elfoglalták. Givenchynél repülőgép­
harcok voltak.
NÉMET ELŐNYOMULÁS ELZÁSZBAN

LONDON, jan. 21. A Daily Maily je­
lenti: A németek Elzászba.!! elő nyomulnak. 
Az uj kiképzésű csapatok olyan szívósan 
küzdenek, mint a régiek.

A NÉMETEK DÜNK1RCHENT A LE­
VEGŐBŐL BOMBÁZZAK.

LONDON, jan. 21. Diinkirebent a né­
met léghajók és reiiiilögéjiek állandóan bőm 
húzzák.

SIKEREINK OROSZ ÉS ANGOL MEG­
VILÁGÍTÁSBAN.

ROTTERDAM, jan. 21. Mai pétervári 
táviratok beismerik a monarkia seregeinek 
galíciai előnyomulását és elmondják, hogy’ 
január 18-án este Radlowtól délre az osz­
trák és magyar seregek oly erősen támad­
tak, hogy az oroszok visszavonulni voltak 
kénytelenek.

ROTTERDAM, jan. 21. A Times sze­
rint Va rsónál a helyzet változatlan; beis­
merik, hogy csapataink megszállották Kiel- 
cét, de azt mondják, hogy’ erre nem lehet 
sikeresen előremenni Varsó felé.

MACEDÓNIA A SZERBEK ELLEN.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 21. Após- 

tolow macedón vezér általános fölkelést hir­
det a szerb uralom ellen. lehetetlennek tart­
ja, hogy a folytonos sanyargatások között 
be lehessen várni a szófiai döntést.

Az OROSZOK VESZTESÉGEI SOCHA- 
CZEWNÉL.

ROMA, jan. 21. A Mattino jelenti: Az 
oroszok a sochaczewi harcokban legjobb 
csapataikat vesztették el. Ezek nélkül ne­
hezei)! > lesz további offenzivájuk. Most alul 
vannak és nem hihető, hogy a most kikép­
zés alatt levő uj csapatokat mai vonalukon 
bevárhatják.

PARIS SÖTÉTSÉGBEN.
ROTTERDAM, jan. 21. Parisban élet­

beléptetett tij világítási rend következtében 
a francia főváros éjnek idején elvan sötét, 
mint London.

1915. január 22.

A JAKOBENY-I GYŐZELEM.
BESZTERCE, jan. 21. A Jákobén* 

mellett aratott győzelmünk igen nagy je­
lentőségű és nagy örömet okoz a vidéken. 
Kétheti eredménytelen frontális harc után 
az orosz parancsnok általános támadást ren­
delt el, ez>t a mieink kétnapos ütközetben 
visszaverték, melynek folyama alatt az el­
lenség súlyos veszteségeket szenvedett. Győ­
zelmes szurony rohamaink egyes egész zász­
lóaljakat leteri tettek.

MEGHIÚSULT OROSZ ALMOK.
BUDAPEST, jan. 21. Egy sebesült 

orosz vezérkari tiszt egy újságíró előtt a 
következőket mondta: Oroszország már az 
annexiós válság óta készült a háborúra. Öt 
millió embert három hónapig terjedő időre 
teljesen felszerelt és nagy körültekintéssel 
mindent elkészített. Oroszország abban a 
csalóka hitben ringatta magát, hogy ez­
alatt a három hónap alatt végez a monar- 
lciával. Mivel azonban túlereje és kétszer 
annyi tüzérsége dacára hat hónap alatt sem 
végzett, minden téren hiány mutatkozik, 
ami dem<>ra 1 izáeióra vezet.

A TÖRÖKÖK SIKEREI.
KONSTANTINÁPOLY, jam. 21. A fő­

hadiszállás jelenti: A Kománál tegnap visz- 
sz,avert angol támadásban egy ágyunatszád 
is résztvett, tüzelésünk folytán azonban ha­
mar vissazvonult. Foglyaink áll ifása sze­
rint az ágyunaszád súlyosan megsérült. Pa 
rancsnoka, két tisztje és tizenhét közlegé­
nye elesett.

ANGOL JEGYZÉK OLASZORSZÁG­
NAK.

BÉCS, jan. 21. A Neue Freie Presse 
jelenti: A bukaresti „Viktorul“ szófiai táv­
irata szerint a bolgár kormányt hivatalo­
san értesítették, hogy Angolország római 
nagykövete az olasz kormány elé jegyzéket 
terjesztett, amely szerint Oroszország1 és 
Franciaország felhatalmazást adtak Angliá­
nak. hogy amennyiben Olaszország Való­
nál! kivid valamely másik albán kikötőt is 
megszáll, Dnrazzót azonnal foglalja el.
SZERB KÖZELEDÉS BUIAJÁRIÁHOZ.

LONDON, jan. 21. A Daily Teiegnaph- 
nak Bukarestből .jedentiik: Szerbia Bulgá­
riához közeledést keres. Megegyezésük nem 
lehetetlen, de nem is valószínű.

A SAPHIR PUSZTULÁSA.
PARIS, jan. 21. A haditengerészet ve­

zetősége hi.vati.08an jelenti: A Saphir ten­
geralattjáró, amely a Dardanellák bejára - 
iánál megfigyeléseket végzett, nem tért 
vissza a flottához. Külföldi hírek szerint a 
tengeralattjáró elsiilyedt, személyzetének 
egy részét török hajók megmentették.

PARISBAN BÉKÉT AKARNAK.
GENF, jan. 21. Párában tegnap éjjel 

ismét plakátokat ragasztottak ki, amelyek­
ben az entenrte-t leleplezik és llékét kérnek.

A CENZÚRA ELLEN.
BÉOS, jan. 21. Az elsóausztriai ipar- 

egyesület tegnap este két ülésében is fog­
lalkozott azzal az indátvánnyal, melyet tisz­
teletbeli elnöke, Exner Vilmos, az urak- 
liáza tagja, a legutóbbi ülésen a cenzúra el­
len benyújtott. Az indítvány így szól: A 
választmány tegye megfontolás tárgyává 
azokat a lépéseket, amelyek a kormánynál 
volnának megteendők arra nézve, hogy a 
szükséges «tlővigyázat határain tulliajtott 
v< ezért ártalmas cenzúra megszüntet tessek
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és felhatalmaztatik n választmány, hogy a 
szükségesnek vélt intézkedéseit megtegye. 
Az iparegyesület elnöksége és választmánya 
az imlitványt vita nélkül egyliangulag elfo­
gadták é$> az elnökség felhatalmazást nyert, 
hogy a:z elkészítendő mvmorajidumot a mi- 
nuszderelnök 1 u*k á 1 nyujtsa.
A NÉMET KATÓNAK HISZ MILLIÓT 

JEGYEZTEK A HADI KÖLCSÖNRE.
BERLIN, jan. 21. A W o If -ügynökség 

jelenti: A lurrcmezőn történt jegyzések, 
amelyeket külön .nendelet engedélyezett, ke­
rek számhan 20 millió márkát eredmé­
nyeztek. A had'iikölesön teljes jegyzésössze­
ge 4481 millió.

HÍREK.
A KIS UJJÚNKAT

háromszor vagy négyszer végigfektetjük 
i'ajta és e primitiv imklon konstatáljuk, 
hogy ettől a kiiuiondhaitatlaii nevű várostól 
addig a fontos faluig ennyi meg ennyi ki­
lométer: ez a térkép ! Bizony amúgy is na­
gyon hiányos ez a sebtiben elkészített, nél­
külözhetetlen hadi eszköz, (hisz tudjuk ké­
rem nagy a konkurremeia és a közönség 
■nem vár) hiány-orznak róla hegyek, utak, 
sőt folyók is, de azért még, dacára a daeá- 
raudóknak, még megjárná, ha ... nos igen. 
ha igazán térkép volna.

Mert bizony nagy csúfságot hozott be­
csületben megőszült fejére ez az összetett 
főnév; régen nem az már, aminek tetszeni 
akar, nem a térnek hűséges, igazmondó ké­
jre. Talán földanya tölti lei, most évtizede­
ken át felgyülemlett haragját aiz embereken, 
kik nem átalották hegyesre hegyezett ceru­
zájukkal szemérmes testét papírra vetni 1

Keresve keresem a vér patakjait, hul­
lák hegyeit — de nincsenek a mappán; ki­
vágott erdők, felrobbantott hidak és elpusz­
tított vasutak pedig még ott díszelegnek 
csalóka képén a térnek. Városok és falvak 
régen lángok martalékai lettek már, ámde 
ő a tárgy szuverén ön tudatlanságában nem 
vett róla tudomást, mint ahogy az ország­
határok is oly pontosan vannak bele rajzol­
va. mint hogyha nem semmisültek volna 
meg büszke, szőke germán és Hadúr arcú 
magyar harcosok dübörgő léptei alatt...

Bizony a tér képe nagyon megválto­
zott ! Szegény, elmaradt mappám te ! Te 
még nem tudod, hogy több mint öt hónapja 
uj térképet rajzol a legnagyobb tudós és 
1 egszárnyalóbh képzeletű költő, a minden­
ható Végzet ! Két nemzetet választott há 
talmas pennájának és vérnek hívják a ton- 
táját. Piros, nehezen széffelvó emhervér- 
nek ... B. R.

— Nem szavaztak bizalmatlanságot a 
polgármesternek. Egy magyar nyelvű esti­
lap tegnap azzal a szenzációs barrel szol­
gált, hogy a városi bizottsági tagok egy 
bizalmas értekezletükön elfiatározták, hogy 
bizalma,tlmnságot szavaznak Corossaez Fe­
renc imlgármrstemek. A lap jelentése sze­
rint Grossiclv Antal dr. első alpolgármester 
mindent elkövetett, hogy a rapprezentanté­
kát elhatározásuk megmásifására bírja, de 
igyekezetének nem volt foganatja, és igv 
a podesztaválság elkerülhetetlenné vált. 
Mint ma illetékes helyről értesülünk, ez a 
híradás nem felel meg a valóságnak. Tény 
az, hogy az utóbbi időben különböző pa.na 
szók meitiltek fel a hizott-sági tagok köré­
ben azért, hogy a polgármester túlságos ön

állósággal intézkedik oly ügyekben, ame­
lyek a rapprezontanza hatáskörébe tartoz­
nak. Különösen azok a nagyobb élelmiszer- 
Iteszvnzések, melyeket a polgánnestór a rap- 
prezantanza megkérdezése nélkül Olaszor­
szágban végzett, keltettek rossz hatást 
egyes bizottsági tagoknál. Ezek a zúgoló­
dások vezettek a tegnapelőtti értekezlethez, 
melyen azonban nem szavaztak bizalmatlan­
ságot a polgármesternek, hanem azt hatá­
rozták el, hogy bizonyos konkrét esetekre 
nézve felkérik a polgármestert, hogy adjon 
magyarázó felvilágositást eljárásáról. En­
nek a tel világosi tó nyilatkozatnak meg* r 
téntc után fogják csak elhatározni az autó 
nőm párti bizottsági tagok, vájjon felves­
sek-e Corossaez polgármesterrel szemhen a 
bizalmatlansági kérdést, vagy nem.

— Esett a hó. Tegnap este 1 mme fö­
lött is niegrázogatta magát, egy havas fel­
ír öcske. Tétova lassúsággal szállingóztak a 
csillogó kristályszemek, mintha tudták vol­
na. hogy ez nem nekik való terrénum. A di­
csőség nem is sokáig tartott. Hála a gond­
viselésnek, még csak kőkemény hólalrdák- 
ra sem tellett, amikkel — more patria — 
a gyanútlan járókelőket agyba-főbe szok­
ták haj igáimé Ilyenkor, meg húshagyóked- 
den a fiumei bosszút áll: minden adósának 
és ha,rágósának csupa kedélyed;édesből ki­
veri lehetőleg a szemét, vagy legalább is 
egy-két, fogát. No de nincs ok aggodalomra. 
Ma reggel még itt-ott lehetett látni egy 
pár- hópelyhet, de 9 óra felé már miiinden 
csillogó szemet felosókolt a. barátságosan 
mosolygó napsugár.

— Albán lapszerkesztő Magyarországon. 
Jashar S. Exebara, volt durazzói lapszerkesztő 
Bulgáriába készül és útjában néhány napot 
Magyarországon tölt a rokonainál. Az albán lap- 
szerkesztő egy lap munkatársának többek kö­
zött a következőket mondotta: „Én Durazzóban 
laktam, ahol lapot szerkesztettem, amely lelkes 
támogatója volt az önálló Albániának és Wied 
fejedelemnek. Mielőtt Dnrazzóba költöztem vol­
na, Üszkirbben volt lapom, de mikor a balkáni 
háború irtán szerb kézre került a város, ott­
hagyta m Űszkiiböt és Dnrazzóba mentem, hogy 
ott propagandát csináljak az önálló Albánia 
ry el lett. Dnrazzóba n maradtam természetesen 
akkor is, amikor politikai terveink megvalósul­
tak és Wied Vilmos fejedelemsége alatt meg­
alakult az önálló albán állam. Fájdalom, az ön­
állóság nem tartott sokáig és mikor a fejede­
lemnek menekülnie kelleti fővárosából, ugyan­
akkor politikai elvtársaimmal együtt menekü­
lésre voltam kényszerit ve én is. Az intelligens 
albánok javarésze az önálló albán fejedelemsé­
get kívánja és gyűlöli Esszad pasát, ezt a kü­
lönös, tehetséges kalandort. Az ő hatalma csak 
addig terjed, amíg pénze van; mihelyt ez el- 
fogytt, megszűnt fontos tényező lenni. Albániá­
ban egyébként sobaseífri voltak olyan rettene­
tesen fejetlen állapotok, amint ezt bizonyos 
oldalról, amelynek érdekében állott ez, szeret­
ték volna a világgal elhitetni. A zavargásokat 
legtöbbször mesterségesen szították, hogy meg­
mutassák a világnak. Albánia még nem érett 
meg önálló állami létre. Az osztrák-magyar 
monarkia iránt meleg rokonszenvet érez az 
albán nép és sokaknak leghőbb vágya, hogy a 
monarkia protektorátusa alatt újjáalakuljon az 
önálló Albánia.

— Az útlevelek láttamozásinak költsé­
gei. Az újabban életbeléptetett u tie veikén v 
szerrel kapcsolatban a 6754. számú belügy­
miniszteri rendelet intézkedése szerint az 
útleveleknek az illető konzulátusok által va­
ló láttamoztatásáért a következő dijak fi­
zetendők: A hjnllandüni klonzii Iá tusnál 5 
korona, a német konzulátusnál 3 korona 6u 
fillér, az olasz, konzulátusnál 5 korona (és 
nem 5 korona 50 fillér), a török konzulá­
tusénál 10 korona, míg a román konzulátus 
díjtalanul végzi az útlevelek láttamozósát.

— A középolaszországi földrengés. Ró­
mából táviratozzak: A földrengés által

megrongált területeken az adószedőm be- 
„szihvtotték t* hatluivi moratóriumot ren­
deltek el. A kamara 30 millió lira segélyt 
szavazott meg.

— Kórházvonat érkezése. Fiúméba ma 
délután öt órára kórhúzvonatot várnak, 
amely mig\ohhára Isdegeket hoz ide.

— Abbázia vendégei. Abbáziába január 
1-től 14-ig az átutazókkal együtt 250 idegen 
érkezett. Január 14-én 483 idegen tartózko­
dott a fürdőhelyen.

— Gyújtogató háztulajdonos. Blasinn 
György hreljini háztulajdonos 1914. júliu­
sában a házának földszintjén akkor léte­
zett üzlet tulajdonosát arra akarta kény 
szeri ten i, lrog> a helyiséget a szerződés eti­
lénére kirini t.se. A kereskedő azon Iran szer­
ződésén» támaszkodva, továbbra is nyugod­
tan a helyiségben maradt, ami a háztulaj 
donosit annyira felbőszítette, hogy egy éj­
szakán az üzletet petróleummal felgyúj­
totta. Az üzlet leégett és mintán a tiizvizs 
gálát megállapította, hogy gyújtogatás tör­
tént. a vizsgálati megindult. A gyujtogatót 
kinyomozták és letartóztatták. Az ogulini 
törvényszék tegnap 10 évi fegyházra ítélte.

— Megfagyott. Tegnap este a scurigne- 
völgvi utón Blaseik Ferenc 75 éves mlcls- 
bergi születésű emlrert megfagyva talál­
ták. Holttestét a temető halotta.sházáha vit­
ték. Blaseket útközben valószínűleg rosz- 
sz.ullét. érte és nem tudott segítséget hi vni, 
az elhagyott utón pedig csak későn akad­
tak rá. 0

— Baleset. Martin Miklós, a Weltmann- 
testvérek vaskereskodő-cég tisztviselője 
tegnap a (ég raktárában több méternyi ma­
gasságból lezuhant, minek következtétkmi 
koponyacsonttörést és agyrázkódást szen­
vedett. Susáki lakására vitték és ott ápol­
ják.

— A bóra. A partiliajózáus — mint 
minden alkalommal — ezúttal is megérezte 
a bórás időjárást. A tengeren a. hóraroha- 
mok oly erősek voltak, hogy egyes hajók 
nem teljesíthették járataikat. így a Póln 
gőzös Carlobagoban, a Cirkvenica gőzös 
Clirkver íieájbatn, a Fiume—Blieeari-j Il-ik 
járat gőzöse jredig Btiottíriben maradt. Ma 
már csökkent a bóra ereje és a hajózás uj- 
írót megi ndu lha tott,

— Fenice-szinház. Naponként fényes, 
z.ó Programm, moziképek és variété előadások. 
Ma : „(iráni kapitány gyermekei“, uj, nagy­
hatású műfűin. Újonnan szerződtetett mű­
vészek fellépte. Az előadások d. u. 5-től 10-ig 
tartanak. A színház fütve van.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó- 
vállalat (Murai Jenő.)

Nyomatott: Znstovich Elemér „Polinnte"- 
nyomdéjában.

Ujságárulö
rikkancsot

lehetőleg 14 éven felüli 
magyar fiút, esetleg asz- 
szonyt havi fizetéssel és 
példányonkénti árusítási 
jutalékkal falvesz
A TENGERPART kiadóhivatala
GradinatadelSassoBianco 3. Lein-
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APOLLO-SZINHÁZ.
Via Aless. Volta 6. Igazgató Troppauer H.

Ma és mindennap:
:: Kezdete pontosan este fél 8 órakor.

művész-esték a szerződtető! elsőran- 
f® attrakciók és Burg Henrik komikus 

felléptével.
Előadás után kedélyes egyiittlél előadások­

kal és parkettánccal.
Hatóságilag engedélyezett

Hl,
i

A TENGERPART 1915. január 22.

n .. . TEJCSARNOK MEGNYITÁS.
Perzsaszönyegek A Via del Portosan, a Borsa kávéiiáz-

t ételére ritka alkalom nyílik, jelenleg itt zal szemben (Telei. (ÍU4)
^ártozkodó perzsa kereskedőnél FIoK TEJCSARNOKOT

Lleyd szálloda I. emelet 2. “w*J , egjolm minőségű élelmiszerek állandóan
szarmi szoba. | i nsM-n raktáron tartatnak.

Itelelőtt In 2-ig délután 3—ti ór/og. Naponta friss bécsi kolbász.
Csak néhány napig! ---- FLEISCHHACKER C.

l@@ßOS@8@@ l>inzza i<:iisal,l‘tt'a (Tvlef. 534.)M 21*2 M M

A legajánlatosabb fiumei szálló:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón 2 percnyi­

re vasúti állomástól.

Kitűnő konyha es árnyas kert. 
Fajberok és kőbányai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Bnrjjer Gyula.

Bonavia szálló és euerem.
FILME, Via Edm. de Amicis 4.

Havi előfizetés ebéd és vaosoi’ára
•0.— KORONÁTÓL FELJEBB. 

Kitűnő magyar konyha. Hamisítatlan ita­
lok. Gondos kiszolgálás.

. Szives pártfogást kér
PARADEISER F. J. 

tulajdonos.

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

® GYÓGYSZERTÁRA «■
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kaphat" mii 
den gyógyszerészeti különlegesség, gvógyszat 
panok. az összes ásványvizek, toalettcikkei 
szépitőszerek sm. sto.

Fiumei első magyar rizshántolö és í 
rizskeményitögyár részv. - társaság.
—FIUME —

Különlegesség

Vasárnap és ünnepnap nyitva.

Igyék naponta 1—2 palaczk

Szent István
mm

iiiipi
éb/

FÉNYKEMÉNYITO
táblácskákban.

r

A sörina; ban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sorfözöde"
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak.

A iÁTI 1 izl * Nooraen tanár Bécsben: 
reject I tjei . Korányi tanár Budapesten: 
Glax tanár Abbáziában és számos más 

szaktekintély.
Kaoható:

Frisstöltésíi palaczkokban minden füszre 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

VÉDJEGY.

A vegyi tisztás 1 u gyár keze kedik

budai
SZÁLLODA ÉS (KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZO. ..... -
50 szólta

Kltfinő kávéházi italok és ételek. Bel- és kül­
földi lapok.

_ esténként
bonyhádi jjónás Laczi, hírneves cieány- 

prinias.es zenekara, hangversenyez.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

OLCSÓ ÉS JÓ KENYÉR KAPHATÓ:
a barna kenyér ára 44 fillér kilója 
a nulláid isztből 68 ..

Riondic Ferenc pékmesternél
1. sz. Nagyvásárcsarnok, 17. sz. fülke.

Alakult 1857. 208 milliós alap.

I. Magy. Ált. Biztositó 
Társaság

Fiumei és tengerparti képviselőség: Fiume, 
Riva Cristof. Colombo, Bacich palota 1. em. 

(Telef. 17-57).
Életbiztosítás,, tűz- jég-, betörés és szál­
lítmány! kár elleni biztosítás a 1 égjulá­

nyosabb alapon. Gyors folyósítás.

„Két Eperfa“ vendéglő
Kitűnő elsőrendű magyar konvha 
valódi magyar borok világos és bar­

na kőbányai polgári sörök.
Gyors és pontos kiszolgálás.

Ebéd és vacsora előfizetés kenyérrel havi 
51 korona.

Számos látogatás kér,
tisztelettel

Weisz Jenő, vendéglős. 
Via Yalscurigne lti. Vezzil ház Braida.

GYAKORLOTT KÖNYVELŐN«
magyar, német, horvát és olasz nyelvisme- 
rőttel, irodai v. pénztárosnői állást keres, 

i Szives meghívást a kiadóhivatal utján kér.

Richter cipói ’TÄ™
RICHTER FERENC cloészmester Fiume Corsa 37 

RbOazia Keichsirasse 38.

*

ifegr^y»'

Tudja Őn már,
: hogy mi az : HLGH

SÄ «Ar»- ™='y Ma«
nátha, gége és mellhurutok, öomőrgvelíséá ?,&’ íellemftl=" “ájszag,
ájulás ellen valamint használható a rossz^eve^őín^nzoh’. te.ngerl b«tegség és 
tartására és bármely szoba levegőjének illatos*táíára levegőjének tisztán-

Kapható kizárólag! ß VI (j 3, lí D
VIALE DEÁK — FILMÉ — VÍALE DEÁK

gyógyszertárában


